

以文铸魂 魅力北碚

——“百馆之城”让城市文脉薪火相传



北碚历史文化陈列馆内景

A 建档存根, 打造“百馆之城”

北碚, 一座人文荟萃的城市。

这里历史文化积淀深厚, 乡建文化、抗战文化、红色文化、科教文化、工业文化等多元文化在此交融; 这里文博事业蓬勃发展, 卢作孚纪念馆、四世同堂纪念馆、梁实秋纪念馆、北碚历史文化陈列馆……诸多展馆如群星般璀璨。

探寻历史遗珠, 传承城市文脉。立足新时代, 北碚区提出建成“百馆之城”的愿景, 为文化建档, 为历史存根, 持续唱响“巴山夜雨 温泉故里 自在北碚”品牌, 加快打造生态人文名城, 推动历史人文资源创造性转化、创新性发展, 让文化遗产活起来, 让城市变得更加美好。

人们说, 要了解一座城, 要从博物馆开始, 因为它承载着历史的记忆, 是文化积淀的容器和文化展示的窗口。

进入北碚历史文化陈列馆, 从巴国的青铜器, 到宋代的石雕、碑刻到清代的团龙纹纱服; 从冯玉斋开设的玉大茶庄到三线建设机器……北碚近2000年的文脉, 在这里都有迹可循。

从1930年, 重庆第一座博物馆——峡区博物馆在北碚诞生, 到2015年重庆自然博物馆新馆开馆, 再到卢作孚纪念馆、四世同堂纪念馆、梁实秋纪念馆的开辟, 拥有丰富历史文化资源的北碚正崛起一座“百馆之城”。

2019年9月, 在中国城市文化与旅游融合发展论坛上, 北碚区首次提出打造“百馆之城”的愿景。此数量为约数, 实际上近期经改造建设、恢复利用、完善展陈而达到开放条件的博物馆30余处; 远期可开放的博物馆将超过100个。

“目前, 已正常开放重庆自然博物馆、西南大学博物馆、北碚历史文化陈列馆、卢作孚纪念馆、四世同堂纪念馆、梁实秋纪念馆(雅舍)等30余处。因此, 建设‘百馆之城’, 北碚有资源、有基础、有条件, 更有底气、有责任、有作为。”北碚区文旅委相关负责人表示, “集山水、人文、城市一体的‘百馆之城’, 未来将成为北碚城市文化的新符号。”

到2023年, 北碚区将新建或开放文化场馆30余处, 总规模达到60余处; 到2025年, 建成开放文化场馆约80余处, 形成内容丰富、各具特色的场馆形态; 到2030年, 建成具有鲜明人文特色的“百馆之城”, 彰显城市内涵, 提升城市品质。

B 以文铸魂, 珍藏红色记忆

挺进大西南, 解放军不足一个月挺进2000多里, 一路秋风扫落叶, 连战皆捷, 建立政权、恢复经济……走进位于北碚缙云山的中共中央西南局缙云山办公地旧址, 室内的历史展陈再现了那段波澜壮阔的历史。

北碚红色资源十分丰富。目前, 纳入市级革命文物名录的文保单位共有7处。

如何立足红色资源优势, 把红色资源利用好, 把红色传统发扬好, 把红色基因传承好? “北碚在加速推进‘百馆之城’建设中, 把

红色资源保护利用与发展红色旅游、推进城市更新结合起来。”北碚区文旅委相关负责人说。

近年来, 北碚区成功申报了中共中央西南局缙云山办公地旧址、川东行署为第二批市级文物保护单位; 成功申报中共重庆北区工委旧址(逊敏书院)、西南俄文专科学校旧址为第三批市级文物保护单位。完成了中共中央西南局缙云山办公地旧址修缮保护工程及三防工程(消防、安防、防雷)立项, 并将于今年内完成修缮保护工程及消防工程现场施工; 完成了莲华中学旧址暨中共重庆北区工委旧址(逊敏书院)保护修缮设计方案, 启动了保护修缮工程; 对王朴烈士陵园道路、绿化、基础设施进行了提档升级。

去年11月23日, 中共中央西南局历史陈列展(一期)开展, 目前讲解500余场次。在清明节、“9·30”烈士纪念日等时间节点, 还举行了纪念活动。

值得一提的是, 北碚还主动融入巴蜀文化旅游走廊, 联合四川绵阳打造了以“中国两弹城—绵阳博物馆—卢作孚纪念馆—北碚博物馆—中共中央西南局缙云山旧址”为亮点的“三线记忆·百馆之城”精品旅游线路, 以“安州蝴蝶谷—江油王右木纪念馆—静观王朴烈士陵园—柳荫东升村(永兴村)—北碚民宿”为特色的“追寻红色足迹·乡村文旅振兴”精品旅游线路等。

“今年是中国共产党建党100周年, 接下来, 我们将进一步讲好红色故事, 增强红色故事的生动性、现场感, 让更多人受到红色精神的洗礼和感召, 让红色基因代代相传。”该负责人表示。



中共中央西南局历史陈列展

C 传承文脉, 留住美丽乡愁

坐落于缙山下嘉陵江畔的金刚碑, 距离北碚城区约5公里。这里山峦拱翠, 古树参天, 水流潺潺。因缙山中有一巨石有7米多高, 2米多厚, 状似一碑, 唐人曾题刻“金刚”二字, 故而得名“金刚碑”。

金刚碑历史源远流长, 文化底蕴深厚, 是与磁器口、湖广会馆、米市街齐名的重庆四大历史文化街区之一。

抗战时期, 三千名流汇集北碚, 梁漱溟、傅抱石、于右任、谢无量、孙伏园等一大批名人家寓居金刚碑, 在这里坚持研究与创作, 用手中的笔开展“文化抗战”, 而金刚碑下游的朝阳码头, 煤炭等战略物资也源源不断运往抗战一线。一条小小的老街, 危难之际, 与国家民族的命运紧紧相连。

饱经沧桑的老街, 在今天正迎来蝶变和新生。2018年4月, 一个保护修缮金刚碑历史文化街区的浩大工程悄然启动。在它重生的过程中, 营造者们始终追求“历史与现代相融合”的休闲主题, 既修缮旧的金刚碑, 让它保持原有的格局和样貌, 又营造新的金刚碑, 让它具有现代的功能和元素, 以一种“混搭”的方式, 呈现出全新的风格。

如今, 沉寂了半个多世纪的金刚碑老街正重焕生机与光彩, 最快将在今年10月惊艳亮相。

“全新打造的金刚碑历史文化街区作为北碚区文旅发展的重要板块, 将成为一个既有原汁原味古村风貌, 又集旅游观光、休闲娱乐、文化品鉴于一体的文旅综合体。届时, 金刚碑、北温泉、缙云山将连成一线, 人们可摄影、可游玩、可小聚, 尽享自然山水之美, 尽情领略古今人文魅力。”北碚区相关负责人介绍。

王彩艳 陈佳佳
图片由北碚区委宣传部提供

链接》》

★ **北碚历史文化陈列馆** 位于北碚区云清路77号, 是重庆市北碚区博物馆于2018年建设的展览陈列空间, 陈列馆一楼展厅面积800余平方米, 现设有《北碚往事》基本陈列。

★ **卢作孚纪念馆** 位于北碚区朝阳街道文星湾一巷1-33号, 此处也是嘉陵江三峡乡村建设实验区区委、北碚管理局、重庆市北碚行政管理局的所在地。

★ **四世同堂纪念馆** 位于北碚区天生街道天生新村63号, 占地面积3450平方米, 是我国著名文学家、艺术家老舍先生抗战时期在北碚的寓所, 是国内保存最完好的老舍住地之一。

★ **梁实秋纪念馆** 又名“雅舍”, 位于北碚区天生街道梨园村58号, 是我国著名散文家、学者、教育家、翻译家、文学评论家梁实秋先生抗战期间在北碚的寓所。

★ **晏阳初纪念馆** 位于北碚区歇马街道桃园村磨滩, 20世纪三四十年代, 晏阳初在此创办了“中国乡村建设学院”, 致力于培养乡村建设人才。2011年, 被辟建为晏阳初纪念馆。

★ **抗战时期荣誉军人自治实验区陈列馆** 又名“美龄堂”, 位于北碚区澄江镇运河村四川仪表九厂内, 占地面积1900平方米, 是北碚重要的抗战文化遗址。

★ **国立复旦大学重庆旧址** 位于北碚区东阳街道夏坝, 馆内集中展现了复旦师生高举抗战、团结、进步大旗, 开展抗日救亡运动, 成为抗战时期后方文化民主堡垒的辉煌历史。

★ **中国科学社生物研究所旧址** 位于北碚区朝阳街道文星湾新桥社区, 该址作为抗战时期内迁北碚的重要科研机构, 对于研究抗战时期大后方科研机构活动动向极具历史价值。

★ **中共中央西南局缙云山办公地旧址** 位于北碚区澄江镇缙云山杉木园内, 是西南局进驻重庆办公后的夏季办公地点, 邓小平、刘伯承、贺龙主政西南时曾在此办公。



四世同堂纪念馆



中国西部科学院旧址陈列馆作孚堂